

# 希腊改口称尊重与中远达成的协议

## 专家认为“中国将会继续成为受希腊优待的合作伙伴”

1月底希腊新政府诞生,其关于希腊当地最大的集装箱码头比雷埃夫斯港(Piraeus)的表态着实让中国投资者捏了把汗。

1月27日,希腊新政府宣布叫停比雷埃夫斯港的私有化计划,称将重新评估与中远集团的合作。不过,该国航运部副部长1月30日又改口,称希腊新政府尊重与中远已达成的协议。法新社援引分析人士观点称,希腊新政府的这些举动意在“摆姿态”,将不会对在中国在该港口的投资构成影响。

### 希腊对华出售的港口不“卖”了?

当地时间1月25日晚,希腊政党激进左翼联盟 Syriza 以 36.34% 的得票率赢得大选,27日,该党领导人亚历克西斯·齐普拉斯宣布组成新内阁。

不过,为兑现结束紧缩政策的竞选承诺,齐普拉斯在就任当天放话叫停比雷埃夫斯港和塞萨洛尼基码头的私有化进程,也就是说,希腊不打算对外出售这部分国有资产了。新政府称,把港口的经营权掌握在国家手中是“重建国家生产体系的一个战略步骤”。

新政府的航运部副部长、激进左翼联盟成员西奥多·德里萨斯先前在一份声明中称,将“重新审查与中远的合同”并在与中国未来的合作中“打开视野”。

但是,据新华社报道,德里萨斯近日又称,希腊新政府尊重与中远集团之间已经达成的协议,并对执行合同义务持严肃态度。

对于新政府态度的转变,外交部新闻发言人华春莹在1月30日的例行记者会上表示,中方积极评价希腊新政府关于中远比雷埃夫斯港项目的有关表态。“中方尊重希方的有关决定,也希望两国之间既有的双边协议得到遵守和执行。中方希望并相信希政府将信守承诺,继续在中远比港项目上同中方加强沟通与合作,共同努力将比港打造成世界一流港口。”

商务部发言人沈丹阳稍早前也在记者会上称对希腊终止比雷埃夫斯港等项目私有化的进展表示高度关注,“将与希腊政府保持沟通,敦促希腊政府维护包括中远在内的在希中资企业的合法权益。”

2008年11月,中国最大的海运公司中远集团与比雷埃夫斯港务局签署协议,以43亿欧元获得这个希腊及地中海沿岸最大港口的二号和三号集装箱码头为期35年的特许经营权,并由旗下隶属于中远太平洋的中远比雷埃夫斯集装箱码头有限公司(PCT)运营。

自希腊陷入债务危机之后,欧盟及国际货币基金组织陆续向其提供了高达2400亿欧元的援助贷款。作为条件,援助方要求希腊实行紧缩措施,其中就包括出售国有资产。

根据国有资产私有化方案,希腊就出售比雷埃夫斯港67%的股份进行公开招标,中远和其他4家公司进入最终名单。一旦中标,意味着中标者将获得港口的完全控制权,除了集装箱业务,还包



中国企业出资参与的“地中海第一港”——希腊比雷埃夫斯港出售计划日前遭遇意外“叫停”

括每年运载数百万游客往返周边小岛的轮渡项目。

### 希腊不太可能剥离中远

不少媒体指出,希腊新政府刚上台就把“第一枪”指向中国投资,使中国海外投资遭遇不可预期的“政治风险”。

不过,分析人士指出,新政府可能是在故作姿态,应该不太可能将中远集团从比雷埃夫斯港中剥离出去。“从法律角度讲,我认为既然他们和中远已经签订了合同,就不能毁约,而且投资规模如此巨大,是希腊近年来最大规模的外国投资。”希腊航运部的顾问乔治·希拉达基斯称。

由于中远的参与,比雷埃夫斯港走出“低迷”,“成为欧洲地区连接南北贸易的要道。”他说。

法新社援引一位不愿透露姓名的航运领域专家的话称,“中国将会继续成为受希腊优待的合作伙伴”。

中远太平洋公开资料显示,2013年,比雷埃夫斯港收入从1.34亿美元上升15.3%,至1.55亿美元,利润从将近2000万美元增长16.0%,至2300万美元。2014年上半年,比雷埃夫斯港实现吞吐量147万标准集装箱,同比增长26.7%。

在中远集团网站的新闻页面,最近一条新闻更新于1月23日,内容为比雷埃夫斯港三号集装箱码头扩建典礼在希腊举行,并收到中希两国总理的贺电。据报道,中远为三号码头扩建项目追加投入了2.3亿欧元,将在四年内基本完成。去年6月,国务院总理李克强访问希腊期间称,中远比雷埃夫斯港项目已成为中希乃至中欧务实合作的典范。

希腊前总理萨马拉斯也曾经不止一次地强调,中远比雷埃夫斯港项目是希腊近十年迎来的最重要的投资,自中远2008年运营以后,比港集装箱吞吐量增长了8倍。

(一财)

## 希腊决定看钱还债 经济好就多还点 手头紧就少还点

本报讯 希腊经济、基础设施、海运和旅游部部长乔治斯·斯泰撒基斯1月31日说,希腊需要把债务降至可控范围的可行性举措,而把偿债多少与经济表现挂钩或许不失为一个较好的解决办法。

希腊债务危机爆发后,国际救助方“三驾马车”即欧盟、欧洲央行及国际货币基金组织决定向希腊提供两轮共2400亿欧元(约合2690亿美元)救助贷款,希腊则承诺实施一系列紧缩和改革措施。欧盟、欧洲央行执行的救助计划将于今年年底到期,国际货币基金组织的贷款预计2016年第一季度发放完毕。

经济学家预计,希腊今年夏天之前需要偿还约100亿欧元(126亿美元)的到期债务,其中第一季度需偿还约43亿欧元(49亿美元)。从理论上来说,如果希腊得不到下一笔救助贷款,它将在几周内出现债务违约。目前,希腊政府和债权人都在极力避免这种情况出现。

“我们目前拿出国内生产总值的约5%用于偿债……”斯泰撒基斯接受德国《明镜》周刊采访时说,“如果把偿债与经济增长率挂钩会好一些;如果增长率高,我们就多还一些,如果增长率低,我们就少还一些。”

被问及希腊能否按期偿还即将于2月底到期的约23亿欧元(26亿美元)债务时,斯泰撒基斯回答:“我们会偿还它们。”当被追问如何偿还时,他只是简单重复:“我们会偿还它们。”

希腊新政府上台后希望能将债务砍掉一半,以解决民众因政府实施经济紧缩措施而陷入的生活困境。

希腊新政府1月30日开启与欧洲债主之间的减债谈判。

“我们应当拭目以待,看看(减债)谈判会取得什么样的成果以及新提议在应对债务方面的可行性有多大。不止我们对此有想法,德国和国际货币基金组织也有考量。”希腊经济部长斯泰撒基斯说,“这是一个完全开放的议程。”(新华)

## 外交部回应墨西哥 高铁项目暂停

### 希望墨西哥政府 妥善处理后续问题

新华社北京2月2日电(记者朱佳妮 郝亚琳)针对墨西哥政府因削减公共预算支出而搁置墨西哥城至克雷塔罗市高铁项目,外交部发言人洪磊2日在例行记者会上表示,中方希望墨西哥政府妥善处理项目暂停引起的后续问题,切实保障中国企业的合法权益。

“我想强调,中国企业在高铁技术、装备、施工、运营等领域具有国际竞争力,正在走向世界。中国政府将继续鼓励和支持企业对外开展高铁合作。”洪磊说。

他表示,中墨两国开展互利合作符合两国和两国人民的利益,相信未来双方将继续推进各领域务实合作。

墨西哥财政和公共信贷部1月30日发布公告说,在国际油价保持低位、美国利率看涨前景下,墨西哥财政和公共信贷部将调整联邦公共管理支出,改善预算状况。公告宣布无限期搁置墨西哥城至克雷塔罗市高铁项目。

国家发展改革委新闻发言人2日表示,近日墨西哥政府决定无限期搁置墨西哥城至克雷塔罗市高速铁路项目,我们对此感到遗憾。新闻发言人说,中国企业为参与该项目招标开展了大量工作,付出了很大的人力和财力。中方希望墨西哥政府妥善处理项目搁置引起的后续问题,切实保障中国企业的合法权益,并采取积极措施促进两国务实合作向前发展。

## “伊斯兰国” 被逐出叙北部重镇

本报讯 美国军方官员1月31日说,库尔德武装已经从极端组织“伊斯兰国”手中完全夺回了邻近土耳其的叙北部重镇艾因阿拉伯(又称科巴尼)。

“伊斯兰国”方面首次承认在艾因阿拉伯战败,誓言将卷土重来。

美军专门负责在伊拉克和叙利亚打击“伊斯兰国”行动的中将詹姆斯·特里在一份声明中说,在美国主导的反“伊斯兰国”联盟的空中支援下,库尔德武装成功夺回艾因阿拉伯。

“伊斯兰国”自去年9月开始持续攻打叙利亚第三大库尔德人聚居地艾因阿拉伯,一度控制小镇过半地区,并攻占周边多个库尔德人村庄。(新华)

## 小记者活动通知

亲爱的小记者们,快乐的寒假即将开始,这个假期你打算过得更有意义吗?平顶山日报社读者俱乐部携手中影国际影城共同举办争当“小小影评员”活动,通过免费观看3D动画片《龙骑侠》,从中受到启发、得到成长,并写下你的观后感,让这次活动成为你快乐寒假的开始吧!(凡参加此次活动的小记者需提前报名并携带小记者证。)

活动时间:2月9日-2月13日上午  
活动地点:丹尼斯开源路店六楼中影国际影城(开源路与湛北路交叉口向北50米路东)  
报名电话:4988096 15516030917



## 小记者活动通知

继小记者学习中医推拿理疗知识“我为父母学按摩”活动之后,今天我们又推出了孝敬父母、传承美德第二篇——“我为妈妈做美容”。2月7日,晚报小记者将走进佰肌美绿色美容科技有限公司学习面膜美容知识,为辛苦养育我们的妈妈们美一美容,尽一尽孝心吧!

佰肌美全球首创全智能面膜机,以制作苹果、香蕉、黄瓜等各类纯天然、私人定制面膜达到美容效果。活动当天美容师将向小记者传授如何手工制作绿色、天然、安全、新鲜水果面膜,让我们为美丽、勤劳的妈妈做美容,使她心情更加愉快吧!

(请参加活动的小记者提前电话报名,参加时需自行携带黄瓜、西红柿、火龙果、苹果、梨等任意蔬果作为面膜材料。)

活动时间:2月7日、14日(上午)  
活动地点:和平路基泰大厦11楼1112室(佰肌美绿色美容)  
报名电话:4988096 15994022071

